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 مدرس:                                      (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 تبدیل* 

کند و برعکس، را نظیر می Aمانند ی دیگر از صفحه، دقیقاً یک نقطه Aی در صفحه، تابعی است که به هر نقطه Tتبدیل 

 از صفحه است. Aی از صفحه، تصویر دقیقاً یک نقطه Aی هر نقطه
T : R R

T(A) A

 →


=

2 2

 

 1اگر  :1 مثال 3T(x,y) (x , y)=  :يك تبديل باشد، آنگاه +

0 الف(تصوير نقاط 0( , 2 و ( 5( , 1 و ( 2( , )−  را تحت اين تبديل بيابيد. −

 

 

T ،4ب( تحت تبديل  9( ,  اي است؟تصوير چه نقطه(

 

 

 خط طول پاره :یادآوریAB شدند:های زیر محاسبه میو شیب آن از فرمول 

A B A B

A B
AB

A B

AB (x x ) (y y )

y y
m

x x

2 2 = − + −

 −

=
−

 

 

 1نقاط  :2 مثال 4A( , 2 و ( 1B( , )− T(x,y)و تبديل  − ( x,y)=  ند، امفروض −

 و در دستگاه مختصات رسم کنيد. بيابيد Tرا تحت تبديل  Bو  A، تصوير B و A الف( مختصات

 

 

 

 

 

 

 

A و ABب( طول  B  .را بيابيد 

 

 

 

 

 

A و AB شيب( پ B  .را بيابيد 
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 مدرس:                                      (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

  شود.نامیده می طولپایا  تبديل ايزومتريکند، خط را حفظ میتبدیلی که طول پاره :تبدیل ایزومتری

 :کند.ی زاویه را حفظ میر تبدیل طولپا، اندازهه نکته 

 :اثبات 

 

 

 

 

 های هندسیانواع تبدیل* 

 
 

 

 

 

 

 انتقال                                  بازتاب                  دوران      تجانس                          
 

 (Translation)( انتقال 1

 یادآوری:  

 در شکل مقابل، یک بردار، ابتدا، انتها، اندازه و راستای آن مشخص شده است. -1

 شوند.میجهت باشند، دو بردار برابر نامیده راستا و هماندازه، همدو بردار که هم -2

در همان  Aای مانند از صفحه، نقطه Aی ، تبدیلی از صفحه است که در آن، تصویر هر نقطهvتحت بردار  انتقال تعریف:

AAصفحه است که  v =. 

 

 :کند.میانتقال، طولپاست و شیب خط را حفظ  نکته 

 :اثبات 
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 مدرس:                                      (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 :ی نگاشت انتقال:ضابطه نکته 

)ky,hx()y,x(T ++= 

vکه در آن  (h,k)= .است 
 

 ؟نيستکدام تبديل زير انتقال  :3 تست 

 1 )T(x,y) (x,y)= 2 )1 1
2 2

T(x,y) (x ,y )= − + 

 3 )2T(x,y) ( x,y)=  4 )1T(x,y) (x,y )= +  
 

 

y,x()y,x(T(به تبدیل  تذكر:           شود که نوعی انتقال است. تبدیل همانی، هر نقطه را بر روی گفته می تبديل هماني، =

 کند.خودش تصویر می

 1 ينقطهي انتقال يافته :4 تست 2A( , 5ي ، نقطه( 1A ( , )  . بردار انتقال کدام است؟است −

 1 )4 3V( , ) 2 )4 3V( , )− 

 3 )4 3V( , )−  4 )4 3V( , )− −  

  بردار با را مثلث اين است. مفروض 1۰ طول وتر به الزاويه قائم مثلث :5تست AV بردار جهت در که AM (M وتر وسط BCاست ) 

1 جديد مثلث و اوليه مثلث بين محدود مساحت اگر دهيم.می انتقال
25

 است؟ کدام AVبردار  اندازه باشد، اوليه مثلث مساحت 

 1 )5 

 2 )1 

 3 )2 

 4) 4 

 گر ا کته:نA ینتقال یافتها A  :باشد، بردار انتقال برابر است باA A A AV AA A A (x x , y y ) 
 = = − = − −   

 کته:چند ن 

 خط موازی و برابر است.، با آن پارهخطرههر پا یانتقال یافته -1

 ند.اهر زاویه، با آن زاویه برابر است و اضلاع دو زاویه، نظیر به نظیر موازی یانتقال یافته -2

توان یافت. بردارهایی که ابتدای شمار بردار مییکدیگرند. برای این انتقال، بی یهمواره انتقال یافته d و dدو خط موازی  -3

 قرار دارد. d و انتهای آن روی dآن روی 

 یکدیگر نیستند. یدو خط متقاطع هیچگاه انتقال یافته -4

 که بردار انتقال حاصل، جمع بردارهای آن چند انتقال است.طوریترکیب چند انتقال، یک انتقال است، به -5

 سايه دار است؟ي شکل در نمودار زير، کدام يك از تصويرهاي مشخص شده، تصوير انتقال يافته :6 مثال 

 
 

 

 
 

 


